KOMISJA prawnie chronione do momentu

CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
p !
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu.

UZUPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

KOD UCZNIA PESEL

miejsce
na naklejke

EGZAMIN W KLASIE TRZECIEJ GIMNAZJUM

CZzESC 2. PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 14 stronach jest
wydrukowanych 20 zadan.

2. Sprawdz, czy do arkusza jest dolgczona karta odpowiedzi.
3. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$§ nauczycielowi.

4. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania. Wykonuj zadania
zgodnie z poleceniami.

5. Wszystkie zadania rozwigzuj dtugopisem lub pidrem.

6. Do niektorych zadan podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz jg i zaznacz
znakiem , np..:

X B. C. D.

7. Je$li sie pomylisz, otocz znak X kolkiem i zaznacz inng
odpowiedz, np.:

® B X D

8. Do niektorych zadan podane sa dwie odpowiedzi:
A. B. albo TAK NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz j3 1 zaznacz
znakiem X ,np.:

X B. albo TXK NIE

9. Pozostate zadania wykonuj zgodnie z poleceniami. Rozwigzania
zadan zapisuj czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach.
Pomyiki przekresla;.

10. Zapisy w brudnopisie nie b¢da sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Uktad graficzny
© CKE 2015

UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY

D Uprawnienia ucznia do

nieprzenoszenia
zaznaczen na karte
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Zadanie 1. (0-1)

U roslin organami przystosowanymi do fotosyntezy sa gtownie liscie. Czasami
liScie moga ulega¢ modyfikacji 1 peli¢ inne funkcje. U cebuli mogag
magazynowac wodg 1 substancje odzywcze.

Dokoncz zdanie. Wpisz liter¢ A albo B.

Zmodytikowane liscie u cebuli oznaczono literg

Zadanie 2. (0-1)
Narzad ten jest gruczotem 1 cze$cig uktadu pokarmowego, ale nie nalezy do
przewodu pokarmowego. Jego funkcja jest wydzielanie do dwunastnicy
substancji, ktore trawig pokarm. Wydziela tez hormony, ktére reguluja poziom
glukozy we krwi.

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Opisanym narzadem jest

A. watroba.
B. zotadek.
C. trzustka.
D. tarczyca.
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Zadanie 3. (0-2)

Miazdzyca jest chorobg, ktora powoduje zmiany w naczyniach krwiono$nych.
Za gléwnag przyczyne tego schorzenia uwaza si¢ cholesterol. Czynnikami
przyspieszajacymi rozw0j miazdzycy s3: palenie, nadwaga, brak ruchu,
naduzywanie alkoholu, dieta wysokotluszczowa oraz bogata w weglowodany.

Na podstawie tekstu ocen, czy zdania sa prawdziwe. Zaznacz TAK albo
NIE.

1. Cholesterol zmniejsza przekrdj naczyn krwionos$nych, przez co swobodny
przeptyw krwi odbywa si¢ trudnie;.

TAK NIE

2. Codzienna poranna gimnastyka zmniejsza ryzyko zachorowania na
miazdzyce.

TAK NIE
Zadanie 4. (0-1)
Wydra to zwierz¢ zwigzane ze srodowiskiem wodnym. Ciato tego zwierzecia
ma optywowy ksztatt. Palce krotkich konczyn spina btona ptawna. Gesta siers§¢
gladko przylega do ciala. Posiada tez dobrze rozwini¢te kty, drobne siekacze
oraz roznej szeroko$ci zeby przedtrzonowe i trzonowe.
Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Wydra jest drapieznikiem.

TAK NIE
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Zadanie 5. (0-2)
Na schemacie przedstawiono fragment sieci pokarmowej w biocenozie taki.

bazant _
S T——— & 1is

koniczyna —— > konik polny - > zaba

NS T

badylarka

Na podstawie analizy schematu ocen, czy zdania sq prawdziwe. Zaznacz
TAK albo NIE.

1. W wyniku zmniejszenia si¢ liczby badylarek zmniejszy si¢ liczba lisow.
TAK NIE

2. Producentami w biocenozie taki sg lis 1 bocian.
TAK NIE

Zadanie 6. (0-2)

Uczen miat za zadanie podzieli¢ pierwiastki chemiczne na metale i1 niemetale.

Ocen, czy podane kryteria pozwalajq jednoznacznie przyporzadkowac¢ dany
pierwiastek do metali. Zaznacz TAK albo NIE.

1. Dobre przewodnictwo cieplne.
TAK NIE

2. Rozpuszczalno$¢ w wodzie.

TAK NIE
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Zadanie 7. (0-1)
Marek, po wejsciu do pracowni chemicznej, zauwazyt na swojej fawce butelke
z napisem Fe>Os.

Dokoncz zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A albo B.

Poprawna nazwa tego zwigzku to

A. tlenek zelaza(1II). B. tlenek zelaza(I1I).

Zadanie 8. (0-1)
Spalanie glinu przebiega wedtug rownania

glin + tlen — tlenek glinu.

W wyniku spalenia 27 g glinu otrzymano 51 g tlenku glinu. Ile gramoéw tlenu
przereagowato z glinem?

Zaznacz poprawng odpowiedz.

A.24¢g
B.27¢g
C.51¢g
D.78 g
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Zadanie 9. (0-1)
Ponizej przedstawiono tabele rozpuszczalnosci wybranych soli w wodzie
w temperaturze 25 °C.

Cl" | NO; | SOF
Ca | R | R T
Pb> | T R | N

R — substancja rozpuszczalna
T — substancja trudno rozpuszczalna (straca si¢ ze stezonych roztworow)
N — substancja nierozpuszczalna

Dokoncz zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A, B albo C.

Korzystajac z powyzszej tabeli, mozna powiedzie¢, ze s6l o wzorze PbSOy4 jest
substancja

A. rozpuszczalng B. trudno rozpuszczalng | C. nierozpuszczalng
w wodzie. w wodzie. w wodzie.

Zadanie 10. (0-2)

Cukry, zwane réwniez weglowodanami, mozna podzieli¢ na cukry proste
1 ztozone.

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. Glukoze 1 fruktoze zaliczamy do cukrow prostych.

TAK NIE

2. Czasteczka sacharozy o wzorze Ci12H2201: sktada si¢ z atomow siarki, wodoru
1 tlenu.

TAK NIE
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Zadanie 11. (0-2)
Dokoncz kazde zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A, B
albo C.

1. Kropla deszczu spada na Ziemi¢ w wyniku oddzialywania

A. magnetycznego.

B. grawitacyjnego.

C. elektrostatycznego.

2. Energia potencjalna kropli deszczu wzgledem powierzchni Ziemi podczas
spadania

A. maleje.

B. rosnie.

C. si¢ nie zmienia.

Zadanie 12. (0-1)
Lezaca na stole kulka z plasteliny zostata cze§ciowo zgnieciona.

Jak zmienilo si¢ ciSnienie wywierane przez plasteling na sto1?
Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.
Cis$nienie zmalato, poniewaz zwigkszyta si¢ powierzchnia nacisku.

TAK NIE
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Zadanie 13. (0-1)
Rysunek przedstawia dwie natadowane metalowe kule, ktore potozono obok
siebie na izolowanym podtozu.

kula A kula B

Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.
Kule przyciagng si¢, poniewaz sg natadowane réznoimiennie.
TAK NIE
Zadanie 14. (0-2)
W obwodzie przedstawionym na rysunku ptynie prad elektryczny. Umowny

kierunek pradu przyjeto od dodatniego (+) do ujemnego (—) bieguna zrodta
napiecia. R

TA

|1
+ —

Ocen, czy zdania sq prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. Elektrony w tym obwodzie poruszaja si¢ zgodnie z zaznaczonym kierunkiem
przeptywu pradu.

TAK NIE

2. Miernik oznaczony symbolem @, ktory mierzy nat¢zenie pradu,
jest wiaczony w obwod szeregowo.

TAK NIE
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Zadanie 15. (0-1)
Ktory z wymienionych przedmiotdéw mozna podnies¢ za pomocg magnesu?

Zaznacz poprawng odpowiedz.

gumke do $cierania
aluminiowg puszke
stalowg nakretke

krede do rysowania

oo

Zadanie 16. (0-1)
Na rysunku przedstawiono siatke kartograficzng oraz zaznaczono punkt X.

20° 10° 0° 10° 20°

20°
10°

OO

10° ®

20°

Jakie wspotrzedne geograficzne ma punkt X?

Zaznacz poprawna odpowiedz.

A. 10°N 20°E
B. 10°N 20°W
C. 10°S 20°E
D. 10°S 20°W
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Zadanie 17. (0-2)
Bartek wraz z rodzicami wybrat si¢ na wycieczke z Londynu do Rzymu.
Ponizsza mapa przedstawia tras¢ jego podrozy.

\

Qe §

J

2
3

Na podstawie mapy ocen, czy zdania sq prawdziwe. Zaznacz TAK albo
NIE.

1. Statek wyptynal z portu w Wielkiej Brytanii, a wplyngt do portu
we Wioszech.

TAK NIE
2. Podczas podrozy statek optynat Potwysep Skandynawski.

TAK NIE
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Zadanie 18. (0-2)
Na rysunku przedstawiono $rednig gesto$¢ zaludnienia (liczbe osob na km?)
w wojewodztwach w Polsce w 2011 roku.

< 80 0s0b na km?

81-120 0s6b na km?

121-160 0s6b na km?

2N N[

> 160 osdb na km?

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

1. W 2011 roku $rednia gesto$¢ zaludnienia byta najwieksza w wojewddztwach
matopolskim 1 opolskim.

TAK NIE
2. Im wigksza powierzchnia wojewddztwa, tym wieksza gesto$¢ zaludnienia.

TAK NIE
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Zadanie 19. (0-1)
Na rysunku pokazano masyw gorski w potudniowo-zachodniej Polsce.

—— granica panstwa
gory
pogodrza i kotliny $rédgorskie

0 20 40 km
L l I

Dokoncz zdanie odpowiednig informacja z ramki. Wpisz liter¢ A, B albo C.

Przedstawiony na mapie masyw gorski to

A. Sudety. B. Karpaty. C. Gory Swietokrzyskie.
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Zadanie 20. (0-1)
W tabeli przedstawiono udzial osob zatrudnionych w poszczegolnych dziatach
gospodarki narodowej trzech krajow alpejskich w 2012 roku.

Zatrudnienie w %

rolnictwo | przemyst | uslugi
Austria 5,5 26,0 68,5
Liechtenstein 0,8 39,4 59,8
Szwajcaria 0,7 26,8 72,5

Dokoncz zdanie odpowiednia informacja z ramki. Wpisz liter¢ A, B albo C.

Struktura zatrudnienia w podanych w tabeli krajach jest zwigzana z potozeniem
tych krajow

A. na terenach nizinnych.

B. nad morzem.

C. w wysokich gorach.
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Brudnopis
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